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1). M. M. Yüksek Reisliğine 

Ticaret mukavelesi aktedilmiş devletler muvaredatı meyamnda bulunan şekerden muamele 
vergisi alınıp alınmayacağının tayini, Maliye Vekâletinden yazılan sureti merbut tezkerede 
rica edilmektedir. 

Muktazasımn ifasına müsaadeleri istirham olunur efendim. Başvekil 
ismet 

Başvekâlet Yüksek Makamına 
20 mayıs 1928 tarihli muamele vergisi kanununun üçüncü maddesinin (A) fıkrasında ithal 

veya imal veya beyi veya ihracı inhisar altında bulunan mevadın muamele vergfsinden müstesna 
olması yazılı bulunması itibarile,şeker ve petroldan şeker ve petrol inhisarları devam ettiği müddetçe 
muamele vergisi alınmamakta idi. Yeni gümrük tarife'kanununun 31 inci maddesi petrol ve benzin 
inhisarı hakkındaki kanunları ilga eylemiş olduğundan, şeker ve petrola mevzu olan inhisarda 
kalmamış ve binaenaleyh, inhisarın mevcut olduğu bir zamanda ve inhisar vergisine ikinci 
bir verginin inzimam etmemesi maksadile tesis edilmiş olan istisnaiyet te ortadan kalkmıştır. 

Ancak, gümrük tarife kanununun muvakkat maddesi mucibince, şeker ve şekerli mevat ile 
petrol ve müştakkatında ticaret mukavelenamelerinin müddetlerinin hitamına kadar eski gümrük 
tarifesi mucibince gümrük, istihlâk resimlerile inhisar resminin alınmasına devam olunacağı 

, kabul1 edilmesine binaen muamele vergisinden İstisnaiyeti istilzam eden inhisar yesmi, bu kabil 
muvaredat üzerinden istifa edilmeğe devam edileceğinden mukavele müddetlerinin hitamına 
kadar, ticaret mukaveleleri aktetmiş olan devletler müvaredatının kemafissabık muamele vergi­
sinden müstesna tutulması icap edeceği mütalea kılınmakta ve tarife kanununu» muvakkat 
maddesinde bu muvaredattan alınacak rüsumun eski gümrük tarifesine göre gümrük ve istihlâk 
ve inhisar resimlerinden ibaret olduğunun tasrih edilmesi de bu mütaleayı teyit eylemekte 
bulunmakla beraber: 

Diğer taraftan ticaret mukavelenameleri, memleketler emvalinin karşılıklı piyasalardaki revaç 
ve sürümü nazarı itibara alınarak mütekabilen yapılabilecek tenzilât miktarını tesbit eden ahdî 
bir tarife tatbikini istihdafen tarafeynce kabul edilmiş olup bunların hükmü aktolundukları 
esnada bazı emtea için kabul edilen gümrük rüsumunun jmukavelenamenin hitamı müd­
detine kadar devamı tatbikini teminden ibaret bulunmasına ve bu itibarla gümrük haricinde 



kalar L vergilerin :lstifa veya ademi istifası olbaptaki kamını sarahatlarla halledilmek icap edeceğine 
v e Kendileri le ticaret mukavelenameleri yapılmış olan devletler müvaredatından mukavelena­
me ıeri mucibince inhisar resmi alınmasını kanun âmir isede bu resmin istifası inhisarın bakayası 

olmayup be İlci ahdî bir vaziyetin icabı olmasına ve mukavelename ile alâkası olmıyan mu-
tâ nele vergisini] a istifa edilmemesine sebep olmıyacağı iddia ve mütaleaları karşılaşmaktadır. 

Bu bapta ta tbik edilecek muamelenin tayin ve tavzihi için ticaret mukavelenameleri aktet-
" nıiş olan Devlet 3er nıüvariciatı meyanında bıılunupta evvelce inhisara tabi bulunan şeker ve 
şekerli mevadda ,n - petrol- konselide değildir - muamele vergisi alınıp ahnmıyacağının tefsiren 
halline müsaadeii devletleri .arz ve istirham olunur efendim. 

Maliye Vekili 
Ş. S. 

T. B. M. / fef. 
Maliye Enet 'menı 
Karar J$ %:5 
Esas AS g/433 

9-4-1930 

Maliye Encümeni mazbatası 
Yüksek Reisliğe 

Ticaret ; mukavelenamesi aktetmiş devletler muvaredatı meyanında bulunan şekerden muame­
le vergisi a j ı m p ahnmıyacağının tayini zımnında Maliye Vekâletinden yazılan tezkere suretinin 
göm ^Ti\ç(lğj -me -^ j , . Başvekâletin 22-3-1930 tarih ve 6/390 numaralı tezkeresi encümenimize 
havai e bttys, ulmuş olmakla Maliye Vekâletinden gelen memuru mahsus hazır olduğu halde 
müzak ere v e tetkik edildi. 

8 hazıra n ^ 2 9 tarih ve 1499 numaralı gümrük tarife kanununun 31 inci maddesi, şeker 
petrol Ye b enzin inhisarları kakkındaki kanunu ilga eylemesi hasebile 20 mayıs 1928 tarihli 
muame/e vt :rgisi kanununun üçüncü maddesinin (^) fıkrası mucibince inhisara tabi bulunma­
sından naşı muamele vergisinden istisna edilen şeker, petrol ve benzinden tekrar meamele 
vergisi alın ması lâzım geleceği mülâhaza eailebilirse de mezkûr gümrük tarife kanununun 
son muvakl cat maddesinde akendilerile ticaret mukavelesi akt olunarak konsolide edilmif 
bulunan D< aletler muvaredatı meyanında şeker ve şekerli mevat ile petrol, benzin müştekatın-
dan mukav ele müddetlerinin hitamına kadar eski tarife mucibince gümrük ve istihlâk vergisile 
her kilosun dan ayrıca sekiz kuruş inhisar resmi alınmasına devam olunacağı» zikir ve tasrih 
edilmesine: göre mevaddı mezkureden gümrük ve istihlâk vergisinden maada her kilosundar 
ayrıca se'Kİ z kuruş inhisar resmi alınacağı hükmü kanun icabındandır hem inhisar ve Hem de 
muamele -\ /ergilerinin istifası ruhu kanunla kabili telif bulunmadığından şeker, şekerli mevattar 
(petrol k QÎ ısolide değildir) muamele vergisinin alınması icap etmiyeceğine encümenimizcf 
karar vf %$ miş olmakla havale mucibince Bütçe Encümenine tevdi kılındı. 

Reis ««< mma M. M. Kâtip Âza Âza Âza Âza Âza 
^ - M, 
1 hşatı İhsan ti. Hilmi j\[. Nedim Refik Kâmil Sami Şevket 
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İktisat Küçümeni mazbatası 
T. B. M. M. 

İktisat Encümeni 24-V-1930 
Karar ,V 21 

Esas „V 3/433 
Yüksek Reisliğe 

Ticaret mukavelesi aktedilmiş olan Devletler muvaredatı meyanında bulunan şekerden 
muamele vergisi alınıp alınmıyacağınin tayini hakkındaki tezkere ile Maliye Encümeninin 
mazbatası Maliye Vekâletinden gelen memuru mahsusun huzurile tetkik ve müzakere edildi. 

İnhisara tabi olmaları dolayısile muamele vergisi kanununun üçüncü maddesine tevfikan 
muamele vergisinden istisna edilen şeker ve şekerli mevatla potrol ve müştekkatı hakkında 
1499 numaralı gümrük tarife kanununun 31 inci maddesine göre vazolunan inhisar kaldırılmış 
olduğundan bunların inhisara tabi olmıyan diğer mevat misillü muameleye tabi tutulup 
tutulmıyacağı ve binaenaleyh kendilerinden muamele vergisi alınması zarurî olup olmıyacağımn 
tayini Hükümet tarafından talep olunmaktadır. 

Bu hususta encümenimizin noktai nazarı temamen Maliye Encümeninin fikir ve mütaleası-
mn aynıdır. Çünkü tarife kanununun muvakkat maddesinde «. kendilerile ticaret mukaveleleri 
aktolunarak konsolide edilmiş bulunan Devletler muvaredatı meyanındaki şeker ve şekerli 
mevat ile petrol, benzin ve müştekkatından mukavelename müddetlerinin hitamına kadar eski 
tarife mucibince gümrük ve istihlâk vergisile her kilosundan ayrıca sekiz kuruş inhisar resmi 
alınmasına devam olunur » denmekte olmasına nazaran yani kanunun 31 inci maddesine 
evfikan kaldırılmış olan şeker ve şekerlemeler hakkındaki inhisar resmi filen ibka ediliyor dernektir. 

Bu takdirde bu gibi muvaridat üzerinden birde muamele vergisi almak ruhu kanuna muvafık olamıy 
cağı gibi tarife kanununun hini tanziminde de şeker ve şekerlemeli mevat gibi inhisara tabi eşyah 
hakkında vazolunan rakamlar esasen gümrükte alınmakta olan muhtelif resimlerin yekûnuna 
muadil olarak tesbit edildiği gibi zatında yüksek bir nisbette tutulmuş olan işbu rakamır 
yeniden bir miktar ilâvesi ile daha ziyade ağırlaştırılmaması indelmüzakere takarrür eylemi 
bulunduğundan ayrıca birde muamele vergisi alınmasının doğru olamıyacağına ve arzolunduğı 
veçhile kanunun tanzimi zamanındakiefkâr ve müzakerelere de münafi bulunacağına karar verilmişti: 

Havalesi veçhile Bütçe Encümenine tevdi kılınmak üzere Yüksek Reisliğe takdim kılındı. 
İktisat En. Reisi M. M. Kâtip Âza Âza Âza 

Burdur Mardin Zonguldak Çorum Konya Manisa 
Mustafa Şeref Ali Rıza Ziya A. Hamdi Yaşar 
Âza Âza Âza 

Denizli v 
Hüseyin Aslan İsmail 

Bütçe Encümeni maz batası 
T. B. M. M. 

Bütçe Encümeni . yjm g* 
M. X° 148 

Esas J\° 3/433 
Yüksek Reisliğe 

Kendilerile ticaret mukavelenamesi aktedilmiş olan devletler muvaredatı meyanında buluna* 
şekerden ithal dolayısile muamele vergisi alınıp alınmayacağının tayini hakkındaki Başvekâle 
tezkeresi Maliye ve İktisat Encümenleri mazbataları, Maliye Vekâleti Varidat Umum Müdür 
Cezmi Bey hazır olduğu halde tetkik ve müzakere edildi: 

20 mayıs 1928 tarihli muamele vergisi kanununun 3 üncü maddesinin (A) fıkrası mucibine 



_ 4 ~-

inhisara tabi olması itibarile muamele vergisinden muaf bulunan şekerden ticaret mukavelena­
melerinin devamı müddetince, muamele vergisi alınması icap edeceği hakkında Maliye ve İkti­
sat Encümenlerince dermeyan olunan fikir ve mütalâaya encümenimizce de temamen işterak 
edilmiştir. . ' * . 

Filhakika gümrük tarife kanununun 31 inci maddesile şeker inhisar kanununda ilga edilmiş 
olmakla beraber,mezkûr kanunun ticaret mukavelenameleri aktetmiş devletler muvaredatına taallûk 
eyleyen muvakkat maddesinde , kendilerile ticaret mukavelenameleri aktolunarak konsolide 
edilmiş, bulunan devletler muvaredatı meyanmdaki şeker ve şekerli mevattan işbu mukavelena­
me müddetlerinin hitamına kadar eski gümrük tarifesi mucibince gümrük resmi ile istihlâk ve 
her kilodan ayrıca sekiz kuruş inhisar resmi alınmasına devam edilir denilmiş olmasına nazaran 
bu kabil memleketler mavarıdatı için inhisarın filen devamı kabul edilmiş olduğu gibi esasen yeni 
gümrük tarife kanununda şeker için mevzu ithalat resmi; yeni tarifenin tatbikinden evvel şeker­
den alınmakta olan gümrük, istihlâk ve inhisar resimleri mecmuuna tekabül eylemesi ve yeni 
tarifenin, tesbitinde bu rüsum mecmuuna ilâveten ayrıca muamele vergisi alınmasında derpiş 
kılınmamış olması itibarile, şekerden inhisarın filen devamı kabul olunarak konsolidasyon vaziye­
tinin kitamı tarihine kadar ithal muamele yergisi alınmaması lâzım geleceğine karar 
verilmiştir. Müştacelen müzakere edilmek üzere Umumî Heyetin tasvibine arzolunur . 

B. En. Rs. Reis. V. M. M. 
İstanbul Bursa Oazi Antep Aydın Burdur 

Fuat muhlis Remzi Mühendis Mitat Vahit Diyaribekir 
Elaziz Erzurum İsparta Konya • Niğde Bursa 

H. Tahsin fi. Aziz KâzımHusnü Faik Dr. Ş. Lâtfi 




